

Отзыв

на автореферат диссертации Александра Николаевича Меркулова «История хозяйства населения лесостепного Подонья в скифское время (VI-начало III вв. до н.э.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология в диссертационный совет Д 212.038.12 на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

Поселенческая археология – область научного знания, развивающаяся в наши дни достаточно высокими темпами, что обусловлено не только постоянным ростом источников базы, но и, прежде всего, применением методов естественных наук и научной информатики. Таким образом, тема, представленная для защиты кандидатской диссертации, является актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане.

Для решения поставленных задач автором проанализирована и систематизирована огромная база источников, происходящих с поселенческих и погребальных памятников лесостепного Подонья. Автор лично изучил материалы, хранящиеся в фондах Государственного Эрмитажа, Государственного исторического, Воронежского областного краеведческого, Острогожского историко-художественного музеев, а также в археологических музеях Воронежского госуниверситета (ВГУ) и госпедуниверситета (ВГПУ). Таким образом, источниковая база исследования включает вполне достаточный фактический археологический и исторический материал для написания кандидатской диссертации по специальности «археология». Особого внимания заслуживает привлечение автором данных из собственных раскопок городищ и поселений на территории Подонья.

Хотелось бы отметить, что автором впервые обобщены и проанализированы источники, характеризующие основные отрасли хозяйства населения лесостепного Подонья в скифскую эпоху, систематизированы орудия труда, классифицированы хозяйственно-производственные сооружения различного назначения.

Особенно значимым для работы, как уже отмечалось выше, является использование автором данных естественнонаучных методов, что существенно расширило источниковую базу исследования. В научный оборот были введены новейшие результаты палеоботанических, рентгеноспектральных и металлографических исследований. Основные заключения автора соответствуют содержанию и положениям, которые он выносит на защиту. Некоторые итоги исследования, проведенного А.Н.

Меркуловым, отражены им в статьях и изложены на международных и региональных конференциях.

Исходя из сведений, отображенных в автореферате, можно заключить, что диссертационное исследование А.Н. Меркулова «История хозяйства населения лесостепного Подонья в скифское время (VI-начало III вв. до н.э.)» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной по актуальной на данный момент историко-археологической проблеме. Диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует положениям пп. 9-11 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 - «археология».

научный сотрудник Института
археологии Российской академии
наук (ИА РАН),
кандидат исторических наук

«5 апреля 2018 г.»

Шевченко Александр Александрович



Контактная информация:

Почтовый адрес: 117036, Москва, ул. Дм. Ульянова 19

Тел: (499) 126-65-96, факс (499) 126-06-30

Адрес электронной почты: she.shevchenko@yandex.ru